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030. PROVA OBJETIVA

CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS MEDICOS
ESPECIALIDADE: PATOLOGIA

« Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.

» Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

« Certifique-se de que a letra referente ao modelo de sua prova é igual aquela constante em sua folha de respostas.

» Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicoes.

e Caso haja alguma divergéncia de informacéo, comunique ao fiscal da sala para a devida substituicio desse caderno.

« Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

e Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
« A duragéo da prova é de 4 horas, jd incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

¢ S0 serd permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 3 horas do inicio da prova.

 Até que vocé saia do prédio, todas as proibicoes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.

Nome do candidato ]

C ) |

FUNDAGAO V

vunesp ¢

Confidencial até o momento da aplicagdo.



Confidencial até o momento da aplicagdo.



01.

02.

CONHECIMENTOS GERAIS

Um homem de 53 anos, ao atravessar a rua, € atingido
por um 6nibus. Socorrido, no hospital constata-se contu-
sao cerebral e fratura exposta de perna direita. Os exa-
mes de imagem do cérebro ndo revelam alteracdes que
requeiram intervengao cirurgica; ele é submetido, entéao,
a uma cirurgia ortopédica. No terceiro dia de internagao,
ainda confuso, evolui com febre e, em 3 dias, vai a 6bito,
com o diagndstico de septicemia de origem pulmonar.

Assinale a alternativa que apresenta a causa basica do
Obito a ser registrada na declaragao de o6bito.

(A) Pedestre traumatizado em colisdo com um énibus.
(B) Pneumonia.

(C) Fratura exposta de perna direita.

(D) Contusao cerebral.

(E) Septicemia.

No Brasil, somente 25% das pessoas sexualmente ati-
vas praticam sexo seguro usando preservativo em todas
as relagdes sexuais. O menor percentual foi encontrado
nas regides Norte e Nordeste. Evidenciam-se, consis-
tentemente, em todas as regides, niveis menores de uso
regular de preservativo entre as pessoas que nao com-
pletaram o ensino fundamental.

Diante desse quadro, assinale a alternativa correta.

(A) Embora haja diferengas regionais, de faixa etaria e
de escolaridade entre as pessoas que menos fazem
uso de preservativos, &€ preciso se pensar em um
material audiovisual que atingiria a todos com enfo-
que na necessidade de limitar o niumero de filhos em
situacdo de precariedade social.

O Ministério da Saude deve realizar campanhas para
incentivar o uso de preservativos ao mesmo tempo
em que deve distribuir gratuitamente anticoncepcio-
nais que evitem gravidez indejada.

As diferengas regionais devem ser levadas em con-
ta na organizacao das redes de saude e nas linhas
de cuidado para a promocgao da saude, prevencgéo
e protecao contra agravos e enfermidades e para a
assisténcia, integradas a outras politicas do Sistema
Unico de Saude (SUS).

Sabendo que o medo de contrair doengas sexual-
mente transmissiveis € disseminado entre os adultos
jovens, campanhas com imagens fortes de pacientes
com AIDS e sifilis surtem efeitos positivos, indepen-
dentemente das diferencgas regionais e de escolari-
dade.

As diferengas regionais encontram explicagdo na
tradicdo das populagdes dos estados do Norte e
Nordeste em incentivar a constituicdo de familia com
grande numero de membros e dai a dificuldade em
estimular o uso de preservativos.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

03.

04.

Uma Unidade Basica de Saude (UBS) comega a ser pro-
curada por varias trabalhadoras de 15 a 17 anos com
pequenas queimaduras nas coxas e nas maos. Ao inves-
tigar as causas, verifica-se que elas trabalham em uma
pequena empresa fabricante de bijuterias, e a atividade
de trabalho consiste em montar as pegas com o uso de
solda quente.

Assinale a alternativa correta no tocante aos procedimen-
tos adequados por parte da UBS.

(A) Comunicar a auditoria fiscal do trabalho, tnico 6rgao
com atribuicdo de realizar uma fiscalizagdao em em-
presas que tenham menores de idade, e determinar
a emissado de Comunicagao de Acidente do Trabalho
(CAT).

Encaminhar os casos ao Centro de Referéncia em
Saude do Trabalhador Regional, pois somente esse
6rgao pode notifica-los ao SINAN.

Comunicar a vigilancia em saude para que entre em
contato com a auditoria fiscal do trabalho com o ob-
jetivo de conseguir uma fiscalizagdo o mais rapido
possivel e notificar os casos ao SINAN.

Notificar os casos no Sistema Nacional de Agravos
de Notificagao (SINAN) e articular-se com a vigilan-
cia em saude com o objetivo de investigar as condi-
¢bes de trabalho, para mapear potenciais riscos e
impactos a saude das trabalhadoras.

Notificar os casos no SINAN somente se as trabalha-
doras tiverem vinculo empregaticio regido pela Con-
solidagéo das Leis do Trabalho (CLT) e comunicar a
Pastoral do Menor.

No Brasil, a saude da mulher

(A) tem como diretriz o desenvolvimento de acdes
maternoinfantis como estratégia de protegédo aos
grupos de risco e em situagéo de vulnerabilidade.

foi incorporada as politicas nacionais de saude em
1988, com o advento da Constituicao Federal.

tinha como diretriz a execugéo de programas mater-
noinfantis, elaborados a partir da década de 1980.

apos incorporada as politicas nacionais de saude
nos anos 1980, teve como resultado um forte impac-
to nos indicadores de saude da populagéo-alvo.

no inicio da incorporagéo as politicas nacionais de
saude, limitava-se as demandas relativas a gravidez
e ao parto.
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05.

06.

07.

Assinale a alternativa correta no tocante a vacina BCG.

(A) Deve ser administrada em todos os recém-nascidos,
independentemente do peso ao nascer.

(B) Deve ser administrada em dose Unica o mais preco-
cemente possivel, de preferéncia logo apds o nasci-
mento.

(C) E indicada para criangas em qualquer idade e ges-
tantes imunodeprimidas.

(D) Deve ser administrada em crianga ndo vacinada e
portadora de HIV sé apos os 5 anos de idade.

(E) E contraindicada para criangas maiores de um ano.

A Politica Nacional de Humanizagéo tem como uma das
caracteristicas

(A) buscar transformar as relagées de trabalho a partir
da ampliagdo do grau de contato e da comunicagao
entre as pessoas e grupos, tirando-os do isolamento
e das relagoes de poder hierarquizadas.

respeitar as diferentes especialidades e praticas de
saude para que discussdes intedisciplinares nio in-
terfiram na conduta de cada médico que goza de au-
tonomia para suas decisdes.

estimular trabalhadores e usuarios a buscarem o
conhecimento da gestao dos servigos e da rede de
saude, sem, no entanto, interferir no processo de to-
mada de decisdo nas organizagdes de saude e nas
acdes de saude coletiva.

proporcionar aulas sobre aspectos clinicos das do-
engas, para que 0s usuarios sejam capazes de au-
xiliar uns aos outros por meio de redes de contato.

estimular redes de contato, incluindo usuarios e suas
relacdes sociofamiliares nos processos de cuidado,
restringindo as conversas em torno somente de
questdes estritas de aspectos clinicos das doengas.

Bebé de 1 ano, com diarreia e vdmitos ha um dia, é leva-
do pela mae a uma UBS. Apresenta bom estado geral e
nao tem febre.

Assinale a alternativa correta.

(A) A crianca deve ser atendida na UBS, mesmo sem
agendamento, e a mae deve ser devidamente orien-
tada quanto aos cuidados da crianga.

(B) A méae deve ser direcionada a um pronto-atendimen-
to, pois trata-se de caso agudo.

(C) A méae deve ser devidamente esclarecida de que a
UBS so6 atende casos agendados e orientada para
manter a hidratagao da crianca.

(D) A mae deve ser devidamente orientada quanto aos
cuidados da crianga e para retornar no dia seguinte
no horario em que ha atividade de acolhimento.

(E) A crianca deve ser agendada para um dia proximo,
com a orientagdo de que, caso o quadro persista,
deve procurar o pronto-atendimento.
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08.

09.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente pro-
cedimentos no processo de rastreamento de hipertenséo
arterial crénica na Atengao Primaria da Saude (APS).

(A) De acordo com a média dos dois valores pressori-
cos obtidos, a pressao arterial devera ser novamen-
te verificada a cada dois anos, se os valores forem
menores que 120/80 mmHg, e a cada ano, se os va-
lores forem maiores que 120/80 mmHg, independen-
temente da presencga de outros fatores de risco para
doenga cardiovascular.

Sabe-se que a presséao arterial medida por profissio-
nal médico tem maior fidedignidade do que a verifi-
cada pelos técnicos de enfermagem.

Todo adulto com 18 anos ou mais de idade, quan-
do for a UBS para consulta, atividades educativas,
procedimentos, entre outros, e nado tiver registro no
prontuario de ao menos uma verificagdo da PA nos ul-
timos dois anos, devera té-la verificada e registrada.

(D) A média de cinco aferigbes deve ser considerada
como a pressao arterial (PA) do dia; se os valores
observados diferirem em mais de 5 mmHg, a condu-
ta correta € medir novamente.

(E) Sempre que possivel, a medida da presséao arterial

devera ser realizada no consultério médico para es-

clarecer o diagndstico.

Muito tem se falado de imunidade coletiva. Assinale a al-
ternativa correta sobre o tema.

(A) Aimunidade coletiva s6 pode ser atingida com vaci-
na se o processo de vacinagao for lento e gradativo.
(B) Para se atingir a imunidade coletiva a um determina-
do agente infeccioso, é preciso aceitar a ideia de que
havera um grande numero de mortes pela doenca.

(C) A imunidade coletiva a quaisquer agentes infeccio-
sos € um conceito ultrapassado e deve ser abando-
nado pelos infectologistas.

(D) A imunidade coletiva a qualquer agente infeccioso &
atingida com pelo menos 90% da populag¢ao vacinada.
(E) Mesmo havendo suscetiveis, ha um percentual de
imunes suficiente para que a taxa de contagio de um
determinado agente infeccioso seja desprezivel.
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10. Assinale a alternativa correta referente a quarentena.

1.

(A) E recomendada somente no caso de doengas de alta
letalidade e cujo agente etiolégico tem alta transmis-
sibilidade e alta infectividade.

E a restricdo de atividades das pessoas ou animais
sd0s que se expuseram a um caso de doenga trans-
missivel durante o periodo de transmissibilidade ou
contagio, a fim de evitar a transmissdo da doenca
durante o periodo de incubagao, em caso de ter ha-
vido infecgéo.

E o periodo médio de distanciamento fisico reco-
mendado para uma doenca infecciosa de alta trans-
missibilidade, que, em geral, é de 14 dias.

E o periodo em que o doente fica com restrigdo de
atividades para se recuperar de uma doenga infec-
ciosa e para evitar disseminar o agente etiolégico
para outras pessoas.

(E) A vacina dispensa a pratica da quarentena, pois se
pressupde que ela bloqueia a transmissibilidade.

Uma técnica de enfermagem de uma Unidade de Terapia
Intensiva (UTI) com pacientes de covid-19 apresenta
quadro compativel com burnout que um centro de refe-
réncia em saude do trabalhador relaciona ao trabalho
que exerce, de cuidados intensivos a pacientes graves
e ao excessivo numero de plantdes. E empregada sob
o regime da CLT e afastada por ter sido considerada in-
capacitada temporariamente para o trabalho. Assinale a
alternativa correta sobre o caso.

(A) O caso deve ser notificado no SINAN, e o hospital
deve emitir CAT caso seja comprovado que ela tem
apenas um emprego.

O burnout é considerado uma doenga psiquica co-
mum em cuidadoras, mas ndo em profissionais de
saude.

O hospital deve emitir CAT somente se o afastamen-
to for maior que 15 dias.

O caso deve ser notificado no SINAN, e o hospital
deve emitir CAT.

(E) Aemissao de CAT deve ser feita somente na certeza
diagnostica.
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12.

13.

14.

Diversos autores da sociologia e da antropologia religio-
sas tém contribuido para a area da Antropologia da Sau-
de. Assinale a alternativa correta a respeito desse tema.

(A) A busca da cura por meios sobrenaturais ocorre em
todas as classes sociais do Brasil.

(B)

O elemento motivador para a religido dos milagres &
a perspectiva de recompensa apos a morte.

Nas religides, a doenca é causada por espiritos
obsessores que devem ser educados.

O fenébmeno da cura nas religdes populares esta
vinculado a expulsao publica do mal através de um
ritual de luta.

Todos os estratos sociais no Brasil tém formas
semelhantes de dar significado a suas experiéncias
e praticas.

Pelo Cdédigo de Etica Médica, é vedado ao médico

(A) intervir sobre o genoma humano com vista a sua
modificagdo em processos terapéuticos de qualquer
natureza.

deixar de esclarecer o trabalhador sobre as condi-
¢bes de trabalho que ponham em risco sua saude,
devendo comunicar o fato aos empregadores res-
ponsaveis.

(B)

assumir responsabilidade por ato médico que nao
praticou ou do qual ndo participou, salvo se o pa-
ciente estiver sob seus cuidados habituais.

exagerar a gravidade do diagndstico ou do prognosti-
co do paciente, salvo nos casos em que 0s abusos por
ele cometidos possam colocar a sua vida em risco.

deixar de realizar procedimentos que possam salvar
uma pessoa em greve de fome, seja com hidratagao,
seja com alimentagdo compulsoéria.

Assinale a alternativa correta no tocante a influenza.

(A) Gestantes e puérperas foram excluidas recentemen-
te do grupo de pacientes com condi¢des de fatores
de risco para complicagdes por influenza.

(B) Asuspenséo de aulas e outras atividades ¢ indicada
para controle de surto de influenza como medida de
prevencgéo e controle de infecgdo.

O tratamento com antiviral de maneira precoce nao
reduz nem a duragao dos sintomas nem a ocorréncia
de complicagdes da infecgao pelo virus influenza.

Os profissionais de saude, incluidos nos grupos prio-
ritarios para vacinagéo contra influenza, devem ser
vacinados a cada 3 anos no Brasil.

Todas as gestantes e puérperas com sindrome gri-
pal, mesmo nao complicadas, devem ser tratadas
com antiviral.
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15.

16.

Assinale a alternativa que apresenta dados suficientes
para se calcular a razdo de mortalidade proporcional ou
indice de Swaroop & Uemura.

(A) Numero de o6bitos por determinada doenga ocorridos
na populacédo do municipio durante o ano e a popula-
¢ao da area ajustada para o meio do ano.

Numero de 6bitos de pessoas com 50 anos e mais
anos de idade e numero de 6bitos totais no municipio.

Numero de nascidos vivos no municipio no ano e
a populacado do municipio ajustada para o meio do
ano.

(D) Total de 6bitos registrados no municipio durante o
ano e a populagdo do municipio ajustada para o
meio do ano.

Numero de 6bitos pelas doengas mais frequentes no
municipio durante o ano e a populagao do municipio
ajustada para o meio do ano.

Segundo o Calendario de Vacinagao no Brasil, em 2020,
a vacina

(A) contra a hepatite B deve ser aplicada em duas do-
ses, a primeira aos 12 meses idade e a segunda aos
2 anos de idade.

contra a febre amarela é indicada somente para pes-
soas com mais de 18 anos de idade.

contra rotavirus deve ser realizada em duas doses,
a primeira aos 2 meses e a segunda aos 4 meses.

pneumocécia conjugada esta indicada para todas as
criangas entre o nascimento até os 12 anos de idade.

contra o HPV (Papilomavirus humano) é contraindi-
cada para pessoas imunodeprimidas.

17. Assinale a alternativa correta sobre a clinica ampliada.

(A) Na clinica ampliada, o diagndstico é o ponto de par-
tida e o centro das agbes de saude.

(B) A pratica da clinica ampliada é indicada principal-
mente aos casos em que os quadros clinicos sao
graves.

(C) A pratica da clinica ampliada tem como profissional
principal o médico.

(D) Tem como pressuposto que um diagnostico produz

impactos diferentes de acordo com aspectos clinicos

€ sociais dos pacientes.

(E) Aclinica ampliada tem sido abandonada pela falta de
resultados positivos.
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18.

19.

20.

Assinale a alternativa correta no tocante as populagbes
de homens e mulheres no Brasil.

(A) Os homens, especialmente os jovens negros e
pobres, sdo mais vulneraveis a violéncia do que as
mulheres.

Segundo a Pesquisa Nacional de Saude de 2013,
os homens praticam alimentagao saudavel em maior
percentual em relagdo a mulheres.

Pesquisas mostram que um percentual maior de
mulheres do que de homens relata fazer uso e abuso
de bebida alcodlica.

Os homens tém expectativa de vida maior do que as
mulheres.

Ha& menor incidéncia de cancer de bexiga nos
homens do que nas mulheres.

A Politica Nacional de Atengéao Integral a Saude da Crian-
¢a (Pnaisc) tem como um de seus eixos estratégicos

(A) a atencao integral a criangas com agravos prevalen-
tes na infancia que nao incluem doengas crénicas,
de baixa prevaléncia nesse segmento populacional.

a atencdo a saude de criangas com deficiéncia com
a criacao de centros especializados.

a atencado humanizada e qualificada a gestacao, ao
parto, ao nascimento e ao recém-nascido.

o aleitamento materno e a alimentagdo complemen-
tar saudavel a partir dos 2 meses de idade.

a atencao a saude mental, com a criacao de rede de
servigos especializados em criangas com problemas
psiquicos.

Os trés principais agravos nutricionais das criangas bra-
sileiras séo:

(A) anorexia nervosa, anemia e desnutrigao.
(B) bulimia, anemia e ortorexia.
(C) bulimia, deficiéncia de vitamina D e obesidade.

(D) compulsdo alimentar, deficiéncia de vitamina D e
vitamina A.

(E) anemia, obesidade e desnutri¢ao.
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21.

22,

23.

24,

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Resposta a agentes fisicos, quimicos ou biolégicos, com
sinais caracteristicos resultantes de alteracdes vascula-
res e quimicas. Essa pode ser considerada a defini¢cao de

degeneragao.
inflamacao.
neoplasia maligna.
necrose.

neoplasia.

Em relacdo as alteragdes vasculares da inflamacao, é
correto dizer que o edema esta mais relacionado

(A) ao aumento de permeabilidade vascular.

(B) ao aumento da pressao tecidual.

(C) a hipercoagulabilidade.

(D) a quimiotaxia de leucocitos.

(E) a vasodilatagéo.

Doenga de Crohn, esclerose multipla e lupus eritematoso
sistémico sdo doengas

(A) autoimunes, que, portanto, dependem integralmente
de agente externo associado a imunidade celular.

(B) cujo componente inflamatério, mais ou menos intenso,
nao influi na evolugao da doenca.

(C) que dependem mais da imunidade celular, principal-
mente de IgG.

(D) cujo componente inflamatério e sua intensidade s&o
predominantes na evolugéo delas.

(E) cujo componente inflamatério € determinado pelo
agente agressor.

Sao moléculas de aderéncia, relacionadas ao processo
de rolagem-aderéncia e transmigragao:

(A) interleucinas.
(B) integrinas.
(C) caspases.
(D) calponinas.

(E) alfafetoproteinas.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

25,

26.

27.

28.

29.

Proteinas plasmaticas, como o complemento e os anticor-
pos, outras proteinas, como as sPLA2, e proteinas de ami-
nas, como a histamina e a serotonina, sdo relacionadas

(A) a cicatrizagao.

(B) aoncogénese.

(C) aos mediadores quimicos da inflamagéo.
(D) aos processos degenerativos.

(E) aos processos regenerativos.

Considerando as propriedades dos mediadores quimicos
da inflamacéo, assinale a alternativa correta.

(A) Sao sintetizados durante a inflamagéo e a oncogé-
nese.

(B) A modulagéo farmacoldgica nao altera a inflamacéao.
(C) Sua elevagao ou redugao nao altera a inflamacgao.
(D) Néo existem sistemas de sintese e captacéo.

(E) Nao existem enzimas cataliticas.

Arg-Pro-Pro-Gly-Phe-Ser-Pro-Phe-Arg é a formula da
alanina.

caspase.

serotonina.

bradicinina.

melatonina.

E inibidor das ciclo-oxigenases e considerado anti-inflama-
tério nao hormonal (AINES), agindo apenas na COX 1.

(A) Ibuprofeno.
(B) Diclofenaco.
(C) Indometacina.
(D) Aspirina.

(E) Nimesulida.

Para que um conglomerado de células seja chamado
de granuloma, € obrigatério que, entre as células que o
formam, existam

(A) células gigantes de tipo Langhans.
(B) células dendriticas.

(C) linfocitos e plasmocitos.

(D) células epitelioides.

(E) células gigantes de tipo corpo-estranho.
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30. Os imunogranulomas e os granulomas de corpo-estra-

31.

nho diferem na origem

(A) pela presenca de antigeno e reagao imune nos pri-
meiros, e pela presenga, geralmente nestes, de
células gigantes com nucleos distribuidos em todo o
citoplasma.

(B) tanto pela presenga de reagédo imune, quanto pela
presenca de células de Langhans nos segundos.

pela presenga de corpo-estranho como causa dos
primeiros, e pela presenga de células gigantes com
nucleos distribuidos em todo o citoplasma.

(€)

pela presenca de antigeno e reagdo imune nos pri-
meiros e pela presenca geralmente nestes de célu-
las gigantes com nucleos distribuidos em todo o
citoplasma.

pela presenga de antigeno e reagdo imune nos pri-
meiros, e pela presenga, geralmente nestes, de célu-
las gigantes com nucleos distribuidos perifericamente
em forma de ferradura.

Considere a imagem de uma célula:

Essa célula é conhecida como célula
(A) de Civatte.

(B) de corpo-estranho.

(C) de Langhans.

(D) de Reed-Sternberg.

(E) epitelioide.
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32.

33.

34.

Em relagdo aos linfomas nao-Hodgkin, o percentual de
casos com comprometimento medular, ja ao diagnostico,
pode ser observado mais naquelas neoplasias de célu-
las maduras, do que nos linfomas anaplasicos. Isto se
da porque

(A) as células dos linfomas néo-Hodgkin de baixo grau s&o
CD20 + e, por isso, circulam com menos facilidade.

a célula dos linfomas maduros tem caracteristicas
de linfocitos também maduros, podendo adquirir a
capacidade de circulagao.

(B)

a metastase medular nos linfomas nao-Hodgkin é
exclusiva dos linfomas agressivos.

a célula nos linfomas imaturos € mais anaplasica e, por
isso, circula precocemente, indo acometer a medula.

a célula nos linfomas imaturos ganha a capacidade
precoce de ser circulante.

No figado, na lesdo aguda,

(A) células vizinhas estimuladas por IL-6 e TNFa (cito-
cinas) sao importantes na transformagao para cro-
nicidade.

(B) formam-se nodulos de regeneragdo quando as areas
de lesédo séo pequenas.

a regeneracao se faz a partir de hepatdcitos ou epi-
télio biliar.

a regeneragao nao depende de fatores de crescimen-
to liberados por células inflamatdrias que migram para
o local.

TNFa desativam fatores de transcricdo, os quais
estimulam a expressdo de proteinas e receptores
ativando o ciclo celular dos hepatdcitos que estavam
antes estacionarios na fase GO do ciclo celular.

Acerca do processo de regeneragao, analise as afirma-
¢Oes seguintes e assinale a correta.

(A) O tecido epitélio perde progressivamente a capaci-
dade de regeneracao.

(B) Em relagédo ao tecido nervoso, os neur6nios nao se
regeneram, bem como as células da glia.

(C) Medula 6ssea regenera com dificuldade.

(D) As erosbes epiteliais apresentam reparagdo sem
regeneracao.

(E) O musculo liso apresenta algum grau de regeneragéo.
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35.

36.

37.

Sao fases da cicatrizagao, respectivamente:

(A) atividade celular; neoformagao vascular; cicatriz; fase
de deposigao de subst. fundamental e form. fibras.

(B) cicatriz; fase de deposicéo de subst. fundamental e
form. fibras; neoformagéao vascular; atividade celular.

(C) fase de deposicao de subst. fundamental e form. fibras;
cicatriz; atividade celular; neoformagao vascular.

(D) atividade celular; neoformagao vascular; fase de depo-
sicao de subst. fundamental e form. fibras; cicatriz.

(E) cicatriz; fase de deposigado de subst. fundamental e
form. fibras; atividade celular; neoformacéo vascular.

Linear, coaptante, pouco traumatizada, com perda mini-
ma de substancia. Essas sdo caracteristicas de

(A) cicatriz de area ulcerada.

(B) cicatriz por primeira intengéo.

(C) reparagao por regeneragao primaria.
(D) regeneragéo.

(E) cicatriz por segunda intengao.

Considerando diferengas entre o queloide e a cicatriz
hipetréfica, assinale a alternativa correta.

(A) A cicatriz hipertréfica costuma apresentar prurido.
(B) Os queloides sdo mais comuns em individuos brancos.

(C) Na cicatriz hipertréfica, podem ser vistos anexos, e,
no queloide, néo.

(D) O queloide excede a area traumatizada tanto quanto
a cicatriz hipertrofica.

(E) O queloide frequentemente apresenta areas de
regressao espontanea.

38. Aspirado celular tiroidiano com monocamadas de célu-

las, as vezes de arquitetura tridimensional, fragmentos
por vezes com centros fibrovasculares e corpos arredon-
dados.

Esse aspecto citologico favorece o diagndstico de:
(A) carcinoma papilifero.

(B) carcinoma medular.

(C) carcinoma folicular.

(D) angiossarcoma.

(E) carcinoma mucoepidermoide.
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39.

40.

41.

42.

Embora ainda néo esteja claro como os tipos de alto risco
causam cancer, estudos indicam que a transformagao
maligna envolve os produtos dos genes virais, 0s quais
podem exercer seus efeitos interferindo nas proteinas
que regulam o crescimento celular.

Em relacdo ao HPV, esses produtos séo
(A) E5eE7.

(B) P53 e P16.

(C) E6 e ET7.

(D) Ki67 e E6.

(E) HPV6 e HPV11.

O Modelo de Volgenstein de carcinogénese em multiplos
passos diz respeito originariamente a oncogénese

(A) do céancer de colo uterino.

(B) dos linfomas.

(C) do CEC de cabega e pescogo.
(D) do carcinoma pulmonar.

(E) do carcinoma col6nico.

As mutagdes iniciais na sequéncia adenoma-carcinoma
do cancer colorretal acontecem no gene

(A) K-ras.
(B) Her2Neu.
(C) P53.
(D) APC.

(E) Ki67.

E sindrome relacionada a mutagdes na linhagem germi-
nativa dos genes de reparo (mismatch), que incluem o
carcinoma colorretal, o carcinoma de mama, o carcinoma
do endométrio, o carcinoma de ovario, entre outros tipos
de neoplasias. Trata-se da sindrome de

(A) Li Fraumeni.

(B) Lynch.

(C) MEN.

(D) Steven-Johnson.

(E) Von Reklinghausen.
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43.

44,

45,

46.

As pesquisas tém se concentrado no desenvolvimento
de terapias que tém como alvo produtos de genes com
mutagdes. A terapia dirigida contra o receptor do fator de
crescimento epitelial (EGFR), purificado e caracterizado
por Cohen em 1980, tornou-se realidade com a criagao
de anticorpos anti-HER-1/EGFR, como

(A) Cetuximabe.
(B) Rendezivir.
(C) Rituximabe.
(D) Trastuzumabe.

(E) Brentuximabe.

Assinale a alternativa que apresenta o glioma mais comum
em criangas.

(A) PNET.

(B) Astrocitoma pilocitico.
(C) Oligodendroglioma.
(D) Meduloblastoma.

(E) Glioblastoma multiforme.

Entre os fatores relacionados ao diagnostico de tumor
phyllodes borderline, esta:

(A) ainfiltracdo linfonodal comum.

(B) o baixo indice de proliferagéo.

(C) a presenga de metastase.

(D) o alto indice de proliferagédo (mais que 40%).

(E) o alto indice de recorréncia local em relagdo ao
phyllodes benigno.

O aspecto da pele da mama em “casca de laranja” esta
relacionado.

(A) ainfiltracao perineural nos carcinomas metaplasicos.

(B) ainfiltragdo e ulceragao na altura do CAP, nos carci-
nomas invasivos.

(C) a infiltragao linfatica no derma superficial nos carci-
nomas inflamatorios.

(D) ao processo inflamatério peritumoral, nos carcino-
mas inflamatérios.

(E) a infiltragcao linfatica e perineural nos carcinomas
lobulares.
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47.

48.

49.

50.

51.

Um tipo raro de linfoma nao Hodgkin da mama, reconhe-
cido em 2017, é o linfoma

A) marginal, CD23+.

(A)
(B) difuso de grandes células B, CD20-.
(C) de células do manto, CD5+.

(D) anaplasico associado a implante mamario, CD30+.
(E) difuso de pequenas células B, maduras, CD30+.

E um bom marcador imuno-histoquimico para o diagnés-
tico de adenocarcinoma pulmonar:

(A) WTH1.
(B) TTF1.

(C) CALPONINA.
(D) CA19.9.
(E) CA125.

Epigenética é a area da biologia que estuda

(A) mudangas nao relacionadas pelas alteragbes na
sequéncia do RNA.

(B) um carater epigenético como o fenétipo, quando este
€ alterado pelo processo de delegao.

(C) mudangas no fendtipo que ndo sao causadas por
alteragdes na sequéncia de DNA.

(D) mudangas fenotipicas que ndo se perpetuam nas
divisdes celulares, meidticas ou mitéticas.

(E) mudangas no fenotipo que séo causadas por altera-
¢Oes na sequéncia de DNA.

Células redondas, ovais, com citoplasma escasso, apre-
sentando por vezes o fendmeno de Azzopardi, favorecem

o diagnostico de
(A) cisto broncogénico.
(B) carcinoma lepidico.

(C) adenocarcinoma metastatico em pulmao.
(D)
(E)

D) adenocarcinoma pulmonar invasivo.

E) carcinoma neuroendécrino.

O ferro coloidal de Hale é util para o diagnéstico de.
(A) tumor de Wilms.
(B) carcinoma convencional de células claras do rim.
(C) carcinoma papilifero do rim, variante eosinofilica.
(D) carcinoma croméfobo renal.
(E)

E) oncocitoma renal.
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52.

53.

54,

55.

56.

No tumor misto de células germinativas do testiculo, usa-se
o0 CD30 para mensurar, na neoplasia, o componente de

A) tumor do saco vitelino.

B) teratoma maduro.

D) coriocarcinoma.

E

(A)
(B)
(C) seminoma classico.
(D)
(E) carcinoma embrionario.

Em relagdo ao carcinoma vesical, assinale a alternativa
correta.

A) pT2 - o tumor infiltra a camada muscular propria.

B) pTis — carcinoma papilifero ndo invasivo.

D

(A)
(B)
(C) pTO — sem evidéncia de tumor metastatico.
(D) pTa - carcinoma “in situ” (plano).

(E)

E) pT1 - o tumor infiltra o tecido conectivo adventicial.

E(sa0) fator(es) de bom progndstico para os melanomas
malignos:

A) estadiamentos avangados.

B) ulceracao.

D

(A)

(B)

(C) pacientes do sexo masculino.
(D) pacientes do sexo feminino.
(E)

E) pacientes mais velhos.

A atrofia moderada (escore 2) em corpo e antro, simul-
taneamente, corresponde, no protocolo OLGA, ao esta-
diamento

(A) 1.
(B) V.
(C) 1II.
(D) II.
(E) IV.

Proliferagdo mal definida de células fusiformes (melano-
citos tipo C), com pigmento em abundéancia em melanoé-
citos e melanéfagos, dissecando o colageno dérmico,
podendo se extender ao subcutdaneo e sem atividade
juncional.

Essas sdo caracteristicas de

A) dermatofibromas.

B) nevus azul.

D

(A)

(B)

(C) nevus juncional.
(D) dermatofibrossarcomas protuberans.
(E)

E) melanomas malignos.
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57. Considere a imagem:

A presente morfologia corresponde a
A) doencga de Hirschsprung.
doencga de Chagas intestinal.
displasia ganglionar do célon.
esporotricose.

doencga de Chagas cardiaca.

58. Superficie externa bocelada, massa bem delimitada,
endurecida em gléndula salivar. Ao exame macroscopico,
mostra-se esbranquicada, brilhante e firme. Mais de 80%
das vezes, acomete a paroétida.

Essa descri¢do é a que melhor corresponde ao diagnds-
tico de

A) adenoma pleoméorfico.

B) carcinoma ex-adenoma.

D) adenocarcinoma polimorfico de baixo grau.

(A)
(B)
(C) carcinoma adenoide cistico.
(D)
(E)

carcinoma epitelial-mioepitelial.

59. Em relagao a classificagdo de Gleason e ao consenso de
2019, o padrao cribriforme

A) é sempre escore 5.

B) pode ser 3 ou quatro.

C) é sempre escore 4.

(A)
(B)
(€)
(D) nao deve ser especificado, se houver escore 5 simul-

taneamente.

(E) é sempre escore 3.

60. A translocagdo BCR-ABL (cromossoma Philadelfia) cor-
responde a

A) translocacao 9/22.

B) translocagao 8/13.

D

(A)
(B)
(C) amplificagdo cromossoma 21.
(D) translocagéo 5/11.

(E)

E) delecao do brago curto do cromossoma 2.
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